МБОУ лицей «Техническо-экономический», 

г. Новороссийск Краснодарского края
Открытый урок для учителей города по теме:

Обобщение материала темы 

«Молекулярная физика и термодинамика» 

Урок обобщающего повторения из элективного курса с, 2 часа в неделю, 10 класс. Всего в 10 классе 4 урока физики – 2 часа в неделю базового уровня «Физика – 10», УМК №1 и 2 часа – элективный курс.
дата проведения: февраль 2010 г.

учитель физики высшей категории МБОУ ТЭЛ

Жукова Людмила Николаевна

Задачи: 
· закрепить основные понятия и закономерности темы, умение выстраивать логические цепочки из основных законов;
· обобщить и систематизировать знания учащихся по основным вопросам термодинамики и молекулярной физики; 
· закрепить умение решать графические задачи по изопроцессам, I закону термодинамики и его применению к различным процессам; 
· углубить понимание темы «Работа в термодинамике», учить графически находить величину работы газа и работы внешних сил над газом (в координатах p(V); p(T); V(T); 
· закрепить умение применять имеющиеся знания для решения уровневых тестовых задач в рамках ЕГЭ по физике; 
· развивать логическое мышление, умение выстраивать последовательную научно обоснованную цепочку рассуждений при решении конкретной типовой задачи, тем самым формировать ключевые компетенции учащихся;
· осуществлять интерактивный подход к обучению построением урока с комплексным использованием интерактивной доски («Verdict», «Starboard», MS Word).

Оборудование: раздаточный материал для решения задач и упражнений (на каждого ученика), интерактивная доска и набор пультов интерактивного тестирования («Verdict»); индивидуальные тестовые задания для проверочной работы.
План урока:
1. Оргмомент (целевая установка).
2. Индивидуальный опрос (два человека):

Цель: повторение цепочек формул.

а) основные понятия и законы молекулярной физики (запись на интерактивной доске):
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б) Одновременно второй ученик: основные законы и формулы термодинамики (работа у доски с мелом); добавления и исправления учащихся:
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   3. Проверка  умения применять закреплённый теоретический материал для решения уровневых задач (по КИМам ЕГЭ) – работа по раздаточному материалу, предложенному каждому ученику ( А2, А3, А4, А5, А11, А17, В1 из приложения №1). Экспресс-решение с индивидуальным ответом.
4. Фронтальный опрос:

а) когда целесообразно при решении задачи применять уравнение Менделеева-Клапейрона» и уравнение Клапейрона (решаем устно А6 из  приложения №1, применение уравнения Клапейрона для постоянной массы газа; письменно, один ученик у доски - А7 – применение уравнения Менделеева-Клапейрона для каждого состояния газа, если масса газа меняется)
б) I закон термодинамики, особенности применения к различным процессам.
           в) Графическая задача на изопроцессы – текст на интерактивной доске:
Идеальный газ сначала охлаждался при постоянном давлении, потом его давление увеличивалось при постоянном объеме, затем при постоянной температуре объем газа увеличился до первоначального значения. Какой из графиков в координатных осях V–T соответствует этим изменениям состояния газа?

	1)
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5. Решение задач по термодинамике (самостоятельная фронтальная работа) с помощью интерактивного тестирования в программе «Verdict».
Цель: активизация познавательной деятельности учащихся подачей текстов задач с помощью интерактивной доски, выработка коммуникативных компетенций с помощью работы в паре (один джойстик на двоих учащихся) по решению данной конкретной задачи и анализу решения (6 заданий уровня A ЕГЭ)
. 
6. Графическая задача на определение работы в термодинамике - текст на интерактивной доске, ЕГЭ-2008 (А14, приложение 1).

7. [image: image1.png]p

1 7
JmonV?



Решение задачи уровня C: найти общее количество теплоты в процессе 1-2-3 (рисуем график, запись решения в тетради, у доски учитель). Этапы решения задачи предварительно обсуждаются фронтально.
Решение задачи заранее подготовлено учителем (в общем виде) на интерактивной доске
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2-3 – изохорное охлаждение; [image: image29.png]
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8. Комментарий по выполнению домашнего задания (индивидуальный раздаточный материал – каждому, приложение №2).

9.  Подведение итога урока, комментарий оценок, полученных учащимися за работу на уроке.
Приложение (раздаточный материал)

1. Молекулярная физика и термодинамика (1 часть)

А1. Теплопередача всегда происходит от тела с

	1)
	большим запасом количества теплоты к телу с меньшим запасом количества теплоты

	2)
	большей теплоемкостью к телу с меньшей теплоёмкостью

	3)
	большей температурой к телу с меньшей температурой

	4)
	большей теплопроводностью к телу с меньшей теплопроводностью


А2. 
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В сосуде, закрытом поршнем, находится идеальный газ. График зависимости объема газа от температуры при изменении его состояния представлен на рисунке. В каком состоянии давление газа наибольшее? 

	1)
	А
	2)
	В
	3)
	С
	4)
	D


А3. 3 моль  водорода находятся в сосуде при температуре Т. Какова температура 3 моль кислорода в сосуде того же объема и при том же давлении? (Водород и кислород считать идеальными газами.)

	1)
	32Т
	2)
	16Т
	3)
	2Т
	4)
	Т


A4

[image: image32.jpg]OaHOaTOMHBIIT NIeanbHEI ra3 B KommdecTBe 4 Mornelf moraomaeT KoII4ecTBO
tertoTsl 2 kJ[x. Ipi sToM Temmepatypa ra3a nossimraetcsa Ha 20 K. PaGora,
coBepIIaeMas ra3oM B 3TOM IIpollecce, paBHa

1) 0.5 xIx 2) 1,0 x/Ix 3) L5 x/dx 4) 2,0 x/Ix




B1. В баллоне находятся 20 кг азота при температуре 300 К и давлении 105 Па. Каков объем баллона? Ответ округлите до целых.

А5. При понижении абсолютной температуры одноатомного идеального газа в 1,5 раза средняя кинетическая энергия теплового движения его молекул

	1) 
	увеличится в 1,5 раза 

	2) 
	уменьшится в 1,5 раза 

	3) 
	уменьшится в 2,25 раза 

	4) 
	не изменится 


А6. В сосуде находится постоянное количество идеального газа. Как изменится температура газа, если он перейдет из состояния 1 в состояние 2 (см. рисунок)?

1) T2=4T1               2)  T2=1/4T1               3)T2=4/3T1              4)T2=3/4T1
[image: image33.jpg]



А7. В сосуде неизменного объема находится 2 моля идеального газа. В сосуд добавили еще один моль газа и изменили температуру так, что давление в сосуде увеличилось в 3 раза. Как изменилась абсолютная температура газа?

1) увеличилась в 3 раза

2) увеличилась в 2 раза

3) уменьшилась в 3 раза

4) уменьшилась в 2 раза

А8.

[image: image34.jpg]B repMeTHYHO 3aKpHITEHI NAKET H3-TIOX COKA BCTABICHA H30-
THYTas TPyGOTKA 113 KOKTEATE (CM. PHCYHOK). BHYTDH KoTo-
pot BaXoTHTCA HeGOTHMON CTOTOHK coka. ECT 06XsaTHTE
TAKET YKAMI H HATDERATh €ro, He OKAIEIBAS HA HETO TaBTe-
HIA, CTOTOHK COKA HOTHHACT ABHTATSCA K OTKPEITOMY KOHIT
yGowmiar. Kakoft mpottecc pOMCXO/HT C BOYIYXOM B makeTe?

m06aproe HarpesasHe
HI0X0pHOE HarpesasTe
moTepMITeckoe pacumperme
aTHaGaTaE mporece





B2. С идеальным газом происходит изотермический процесс, в котором в результате уменьшения объема газа на 150 дм3 давление газа возросло в 2 раза. Каким был первоначальный объем газа (в дм3)?

А9. Концентрацию молекул одноатомного газа уменьшили в 6 раз. Давление газа при этом снизилось в 2 раза. Как изменилась средняя энергия хаотичного движения молекул газа?

1) уменьшилась в 2 раза

2) уменьшилась в 6 раз

3) увеличилась в 3 раза

4) увеличилась в 12 раз

А10. В резервуаре объемом 16,6 м3 находятся 20 кг азота при температуре 300 К. Каково давление этого газа?

1) 1,07*103 Па            2) 2,14*103 Па             3) 1,07*105 Па           4) 2,14*105 Па

А11. Концентрацию молекул одноатомного газа уменьшили в 6 раз. Давление газа при этом снизилось в 2 раза. Как изменилась средняя энергия хаотичного движения молекул газа?

1) уменьшилась в 2 раза

2) уменьшилась в 6 раз

3) увеличилась в 3 раза

4) увеличилась в 12 раз

В3. Какой объем займут 20 кг кислорода в газообразном состоянии при нормальных условиях? Ответ округлите до целого числа.

А12. Ведро с водой висит над костром. Расстояние от дна ведра до поверхности воды h. Атмосферное давление р0. Каково давление насыщенного пара в пузырьках, отрывающихся от дна ведра при кипении воды? Поверхностное натяжение не учитывать.

1) р0                   2) р0 – ρgh                 3) р0 + ρgh                  4) ρgh

А13.
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В4. В сосуде неизменного объема находилась при комнатной температуре смесь двух идеальных газов, по 1 моль каждого. Половину содержимого сосуда выпустили, а затем добавили в сосуд 1 моль первого газа. Температура газов в сосуде поддерживалась неизменной. Как изменились в результате парциальные давления газов и их суммарное давление?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилось

2) уменьшилось

3) не изменилось

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	Парциальное давление 

первого газа
	Парциальное давление 

второго газа
	Давление смеси газов в сосуде
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А14.
А15. Идеальный газ сначала охлаждался при постоянном давлении, потом его давление увеличивалось при постоянном объеме, затем при постоянной температуре объем газа увеличился до первоначального значения. Какой из графиков в координатных осях V–T соответствует этим изменениям состояния газа?

	1)
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А16.
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А17. При температуре 10°С и давлении 105 Па плотность газа равна 2,5 кг/м3. Какова молярная масса газа?

1) 59 г/моль               2) 69 г/моль                3) 598 кг/моль             4) 5,8·10-3 кг/моль

2. Уровневая подборка тестов по теме  «Молекулярная физика и термодинамика» - домашнее задание, распечатка каждому ученику.
A1

[image: image41.jpg]B cocyzme ¢ MOABIDKHEIM ITIOpITHEM HAXOANTCS BOJAa M e HACHINEHHBII map.
OG6BEM Tapa I30TepMITIecKl YMEHBIILTH B 2 pa3a. KoHIEHTpamIs MoIeKyT mapa
TIPH 5TOM

1) He n3MeHMITach

2) yBemmu4iack B 2 pasa
3) yMmeHpIHIach B 2 pasa
4) yBemuuinack B 4 pasa




A2

[image: image42.jpg]Ha pncynke mpuBenéH rpadik MUKIIYECKOTo Ipomecca,
OCYIIECTBIIEMOT0 C HAeadbHEIM TazoM. Macca Trasa
TOCTOSHHA.  MI30TepMIIeCKOMy C/KATHIO ~COOTBETCTBYeT
ydJacTok

1) AB
2) BC
3) CD
4) DA




A3
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A4

[image: image44.jpg]Ha V7-mmarpavve NpeicTaBIeHa 3aBHCHMOCTh 0GbeMa
HIGATBROTO Ta3a MOCTOSHHOA MAcCHl OT aGCOTIOTHOH TeM-
nepatypst. Kak H3MeRseTCA TaBICHRE B Iponecce 1-2-37

1) HayacTkax 1-2 i 2-3 yBemirmBacTes
2) ma yuacTkax 1-2 1 2-3 yMeHbIaCTCH
3) Ha yuacTKe 1-2 yMEHBIIACTCS, HA YIACTKE 23 OCTACTCH HEHIMEHHBI
4) Ha ygacTke 1-2 He H3MCHACTCA, KA YIACTKe 2-3 YBETHITHBACTCA





A5

Идеальный газ сначала охлаждался при постоянном давлении, потом его давление увеличивалось при постоянном объеме, затем при постоянной температуре объем газа увеличился до первоначального значения. Какой из графиков в координатных осях V–T соответствует этим изменениям состояния газа?

	1)
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A6

Газ получил количество теплоты 400 Дж, и его внутренняя энергия увеличилась на 200 Дж. При этом

	1)
	над газом совершили работу 200 Дж

	2)
	над газом совершили работу 600 Дж

	3)
	газ совершил работу 200 Дж

	4)
	газ совершил работу 600 Дж


A7

Внутренняя энергия молока в кастрюле остается неизменной при 

	1)
	охлаждении кастрюли с молоком

	2)
	уменьшении количества молока в кастрюле

	3)
	замене кастрюли на другую, большего объема 

	4)
	испарении молока в процессе нагревания


A8

Внутренняя энергия газа в запаянном несжимаемом сосуде определяется главным образом

	1)
	движением сосуда с газом

	2)
	хаотическим движением молекул газа 

	3)
	взаимодействием молекул газа с Землей

	4)
	действием внешних сил на сосуд с газом 


A9

[image: image54.png]


В сосуде постоянного объема находится идеальный газ, массу которого изменяют. На диаграмме (см. рисунок) показан процесс изменения состояния газа. В какой из точек диаграммы масса газа наибольшая?

	1)
	А


	2)
	В


	3)
	С


	4)
	D


Часть 2

[image: image49.jpg]B1

B xoze amnabaTHOro npouecca BHyTPeHHsS SHEPIus 0OJHOTO MO Pa3peKeHHOro
remns yBemmdmBaeTcs. Kak H3MeHSeTcs IpH 3TOM TeMIepaTypa Telns, ero
JIaBIIeHIIe I 00BEM?
JI71s1 KaykI0if BeNIYIHBI ONpeIeNITe COOTBETCTBYIOMIIIT XapaKTep N3MeHeH I

1) yBemmumBaeTcs

2) yMeHbIIaeTcs
3) He U3MeHsAeTCA

3amumute B TaGminy BbIGpaHHble MH(PHI ATA Kakmoll (u3mdeckoif BeTUdIHEI.
Ln¢psI B 0TBETe MOTYT IIOBTOPATHCS.

Temmeparypa remis JlaBrenue rems O6bém remus





[image: image50.jpg]Tcrnonp3ys IepBeli 3aK0OH TePMOIMHAMHUKI, yCTAHOBHTE COOTBETCTBHE MEXKIY
OIHCAHHBIMH B IEPBOM CTOJ0LE OCOGEHHOCTAMH H30IPOIecca B HIEaTbHOM

Tase H ero Ha3BaHHeM.
OCOBEHHOCTH U30ITPOIIECCA

A) Bce mepelaHHOe Ta3y KOTHYECTBO TEILTOTH HIAET Ha
coBepineHHe PaGOTHL. a BHYTPeHHAA dHepPrus raa
0CTaeTCs HeH3MeHHOIL.

b) UsMeHeHHe BHYTpeHHeil SHePIHH ra3a IPOHCXOIHT
TOMBKO 3a CUeT COBEPIIeHHs PaGoTHL., TaK Kak TerIo-
OOMEH C OKDY/KAIOIIHMH TeTaMH OTCYTCTBYeT.

A b

HA3BAHHE
M30IMPOLIECCA
1) m30TepMHUecKHiT
2) m306apHBIit
3) H30XOpHBIT
4) anuaGaTHBIH




Часть 3
С1

[image: image51.jpg]10 MOTB OHOATOMHOI'O HIEaIbHOTO Ta3a CHavala OXJIaTuid, V-
YMeHBIIHB JaBTeHHe B 3 pa3a. a 3aTeM Harpeld 10
TepBOHAvYAIbHOIl TeMmepaTyphl 300 K (cM. prcyHOK). Kakoe

KOJIHYECTBO TEeIIOTHl HOTy4HI Ia3 Ha yyacTke 2 — 3?
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� Учителем создана система тестов по различным разделам физики для интерактивного тестирования в программе «Verdict», предполагающая работу учащихся в паре, т.к. в комплект входит 15 джойстиков.
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